

经济全球化与信息化 对中国经济与管理学科发展的影响

李京文

(北京工业大学经济与管理学院,北京 100124)

经济与管理是一门应用科学,是指导和引领我们国家经济社会发展的理论基础和方法手段,是兴邦济世、强国富民的学问。它的建立和发展与我国经济社会的发展变化密切相关,是一个不断变化发展的动态过程。因而,要认清经济与管理学科的发展和趋势,首先要把握当前世界和我们国家经济社会发展的状况和特点,深入分析经济与管理学科建设面临的机遇与挑战。只有这样,才能找准把握机遇、迎接挑战的路径与方法。

目前,经济与管理学科面临着诸多的新形势、新需求,要求我们不断地调整和充实经济与管理学科的新内容、新知识、新思想。从全世界和国家的角度来讲,我们面临的形势是经济全球化、全球信息化、全球知识化、知识经济化,对此我们应积极地进行应对和研究。

目前,经济全球化的推进十分迅猛。经济全球化不仅在经济领域,而且在文化、社会和政治领域有所表现,其主要特征表现在生产、消费和资源配置的全球化方面。经济全球化是将全球的经济和资源通过全球的配置,通过开放在全球之间的互相支持、互相流动、互相弥补,使得经济发展更快、质量更高。由于经济一体化、全球化,我国很多社会和经济单元,如金融、投资、制造、运输、通信、服务等,都已经打破国家和地区界限,并在全球范围内逐步融为一体,一个统一的全球城市、全球市场体系正在形成,世界正在成为互相关联、互相影响的一个整体,即成为一个“地球村”。

经济的全球化趋势对我国经济具有积极、正面的影响,同时中国经济对世界经济的发展贡献很大。我国经济受益于经济一体化和经济全球化,得到高速发展,本世纪初加入 WTO 以来我国经济的大发展和大繁荣即是明显的证明。同样,世界经济的发展也受益于我国经济的高速发展。全球金融危机期间,世界经济在很大程度上也得益于我国经济的高速发展。因此,世界经济不是孤立的,不能孤立地研究经济与管理,要在相关的情况下进行研究。毛泽东主席在苏联莫斯科大学为留学生作报告时曾讲到世界上有两大阵营,认为两大阵营的关系是“你中有我,我中有你”的辩证关系。这种辩证关系,也非常符合我们现在经济全球化的情况。

我们在考虑经济与管理学院的学科发展时,一定要根据全球化背景下的情况来研究学科的发展方向和内容,力求教给学生运用新知识和新方法来解决新的问题。应当清醒地看到,我国经济经历了十几年 10% 以上的高速增长,但是近两年遇到了新的问题。在世界金融危机以后,由于美国 and 很多发达国家的经济衰退,欧洲出现债务危机,美国和日本经济恢复缓慢,中国经济受到影响,经济增长率在下降:2010 年为 10.4%,2011 年下降到 9.2%,2012 年一季度为 8.1%,到 2012 年 4 月为 7%,逐月逐季在下降。由于我国的 GDP 增长包含的产品用途主要靠出口,在近两年国外经济衰退的情况下,我们的外贸出现很大的下滑,经济出现了产量过剩的情况,尤其是一些重工业产业,如钢铁、水泥,经济很难像过去一样高速增长。在这样的情况

收稿日期:2012-09-12;责任编辑:曹家麟,李 穆

作者简介:李京文(1933-),男,广西陆川人,经济学家,中国工程院院士,中国社会科学院学部委员,教授,博士生导师,主要从事工程管理、技术经济、经济形势分析与预测等方面的研究。

况下,我们需要研究经济下滑的过程和原因,以及如何解决这些问题。经济增速下调是一种主观愿望,就环境和资源承受力而言,从某种程度上也是客观要求,因为经济下滑影响产品质量和企业生存。以前我国经济主要靠投资支撑,但是近几年国家资金不足,外资缺乏,最主要的是我们的企业用不起投资。一部分企业产能过剩,却没有积极性再投资、扩大生产;另外,一部分消费品老百姓由于收入低而买不起。目前,我国人民群众收入分配有些不均衡,一部分人很有钱,主要用于购买奢侈品,他们没有兴趣购买一般消费品,而一般老百姓收入很低不足以购买消费品,贫富差距拉大。在这样的情况下,消费市场很难发展。消费品的需求是用于有购买力的需求,所以经济与管理就是要解决企业与个人的关系,从根本上解决内需不足,以及消费品销售不出去的问题。

自18世纪工业化开始以来,工业发展一直在带动社会发展。发达国家已经从工业制造业为主转向服务业为主。目前,发达国家服务业在产业结构中的比重已经达到60%~70%,美国已经达到80%以上,我国服务业比重还没有那么高,需进一步调整产业结构。今后农业比重应继续下降,第二产业即工业产业比重应适当下降,要加快第三产业的发展。发展第三产业,不仅要发展传统服务产业,而且要更加注重发展现代服务业,包括金融、技术、生产性服务业、电信服务业、航空航天服务业、科研服务业、旅游业、会展业等。我国的外贸服务发展比较好,但是商品贸易是顺差,服务贸易是逆差。如何提高服务贸易特别是服务外包,是我们当前面临的很大问题。服务外包是专门的学问,目前正在大力推广,我们的高等院校尤其是经济与管理学院应适应实际情况,加强对服务贸易和服务外包的研究,才能跟上形势发展的需要。

此外,还有很多问题需要研究,如我们讲的在工业化的同时要推进城市化,也就是我们说的城镇化问题。我国城镇化水平还比较低,1949年城镇化水平约为20%,20世纪60年代上升为40%,21世纪初达到49%左右,预计如果以后每年以1%的速度增长,到2020年才能接近60%左右,由此可知,我国城镇化水平与国外有很大的差距。城镇化是加速经济发展的很重要的措施,目前还需要进一步推进城镇化,使它的规模扩大,发展更多大型城市,建起一批大城市,同时在沿海和中部、东北地区建一批千万人口的特大型城市,带动资源和人口的聚集,从而加快聚集资源的速度,提高城镇化水平。因此,加快经济资源发展的研究势在必行。现在许多高校已开设有关城市问题的专业和课程,经济与管理学院应该适应需要加强研究。目前,我们对城市化和区域化的研究还只是停留在理论研究的层面,与政策、实际联系不够,还需要进一步加强与政策结合,解决实际问题。我们需要研究的新问题很多,城市化、工业化和信息化的发展,对经济与管理学科提出了新的要求,这是经济与管理学科义不容辞的责任。这些问题是原来我们不想研究的问题,客观要求去做,我们就必须去做,而且要做好。面对经济发展新的要求,从事经济与管理研究的学者要勇敢地承担起新的任务。

在经济全球化、信息化的大趋势下,作为经济与管理研究领域主力军的高等院校经济与管理院(系),既要认清形势,又要顺应形势的需要,做出积极、正确的应对。

首先,高等院校的办学要走国际化道路。如何走国际化道路,具体的讲,一是要从国外“请进来”。邀请国外教师做客座教授、特聘国外教授,聘请有国外经历的教授或国外学习回来的教师来讲学;还可以“走出去”,选派更多的学生和教师去国外学习或进修,同时接收更多的留学生,与国外大学和相关研究机构建立起良好的交流机制与桥梁。二是开展国际合作,共享研究成果,使双方互惠、互利、共赢。三是更多地采用国外的相关教材,或在借鉴国外教材的基础上编写自己的教材、教案。总之,我们要在国际化上下功夫,即在教学计划和教学方法等方面更多地借鉴国外经验,使我们的学生像在国外一样受到良好的国际教育。

其次,在学习国外先进教育经验的基础上,我们还要传承东方的文明和文化。中国有悠久的历史,孔孟之道、老子哲学、孙武兵法等都是经济与管理学方面丰富的资产,进一步深入地挖掘和整理,并运用到现代的经济与管理中去,进而把我国优秀的文化传统和西方先进文化结合起来,才能创造出有中国特色的经济与管理科学,逐步建立起自己的学派,才能对世界做出应有的贡献。

再者,我们还应在教学改革上进行大胆探索与实践。现在我们的师资力量不够,除了引进师资我们更应该着手培养自己的人才。尤其是一些新设的专业,需要考虑招生名额以及热门专业和就业困难冲突的问题,专业的设置一定要满足社会的需求,这是非常重要的事情。

总之,我们应该根据世界和我国经济发展的趋势,选择我们所办的专业和课程,让高等院校的经济与管理院(系)跟上时代发展的需要,进而使经济与管理研究顺应形势发展的要求,找准自己的定位,培养出自己的人才梯队,把这一领域的研究工作扎扎实实地做下去,做出成效,从而为经济社会发展做出巨大的贡献。

(注:本文根据作者在“第二十届普通高校经济与管理院(系)协作会”上的发言整理,并经作者审阅修订)